

企业商业展签约面积已超规划面积75%，世界500强和行业龙头企业数量已超250家——

第五届进博会筹办稳推快进

本报记者 邱海峰

超过65%、70%、75%——近来，第五届中国国际进口博览会企业参展报名签约不断刷新进度条。商务部日前发布的数据显示，第五届进博会企业商业展方面，签约面积已超过规划面积的75%，世界500强和行业龙头企业数量已超过250家。

中国国际进口博览局相关负责人介绍，尽管受新冠

肺炎疫情影响，但进博会筹办的脚步从未停滞，各项工作正稳步推进。第五届进博会将于11月5日至11月10日如期举办。不少已明确参加第五届进博会的外资企业表示，成功举办四届的进博会是分享中国发展机遇的重要窗口，对企业很有吸引力，接下来还将借助第五届进博会继续深耕中国市场。

品信息。

新看点不止于此。第五届进博会企业商业展设置食品及农产品、汽车、技术装备、消费品、医疗器械及医药保健、服务贸易6个展区。孙成海说，今年，企业商业展将进一步挖掘前沿技术与产品，创新展览题材，丰富展览内容。

在汽车展区，第五届进博会首次设立商用车板块。宋尚哲认为，中国商用车市场潜力巨大，第五届进博会汽车展区商用车板块将搭建全球商用车先进产品、技术展示平台，强化贸易合作、供需对接功能，分享中国商用车大市场合作机遇，服务全球商用车企业实现华更好发展。

除了企业商业展之外，第五届进博会还由虹桥论坛、国家综合展、专业配套活动和人文交流等组成。商务部新闻发言人束珏婷介绍，国家综合展为参展国搭建线上展示平台，多形式灵活展示参展国综合形象，推介贸易投资产业等领域情况，相关工作已经启动，多国确认参展。虹桥论坛正围绕“全球开放”核心主题和国际公共产品定位有序组织筹办，并将在去年基础上继续发布《世界开放报告2022》和世界开放指数。同时，第五届进博会已正式接受专业观众报名和配套活动申办，人文交流活动、现场服务保障等其他工作正在按计划推进。

共聚进博，畅享未来

——进博会参展商联盟看好中国市场，愿带动更多伙伴携手参加进博会

作为世界上首个以进口为主题的国家级展会，进博会的溢出效应持续显现。

在第三届进博会上，服务贸易展区首次引入非银行金融机构，全球大型非银行金融机构和综合金融服务集团欧力士正式参展。此后，欧力士加快在中国市场布局：第四届进博会展区面积扩大至180平方米，在2021年锁定第五届进博会展位；在中国市场参投首个首次公开募股(IPO)项目和人工智能企业，投资辽宁、山东等地清洁能源储能、健康消费品行业等多家企业，累计增资2.3亿美元；今年内，位于大连的欧力士中国总部大厦、青岛的欧力士实业运营平台将开业。

“扎根中国市场，我们见证了中国经济的发展，深刻感受到中国市场吸引力与日俱增。”欧力士大中华区董事长刘国平表示，“欧力士在中国市场的各项业务均实现稳步增长。我们始终对中国市场充满信心，接下来将继续深耕中国市场，积极助力更多中国企业走出去，也推动更多国际资源在中国市场落地。”

共聚进博，畅享未来。对于第五届进博会，众多参展企业表达了期待与信心。

在首届进博会期间，展商自发倡议成立了进博会参展商联盟。日前，来自这一联盟的几十家外资企业在一场线上交流会上相聚，其中雀巢、辉瑞、欧姆龙、福特、邓白氏、雅诗兰黛、耐克、嘉吉、贝克休斯、阿斯麦、摩比斯、博西、碧迪、罗氏制药、泰佩恩琦分别代表参展盟项下15个专业委员会，就扩大进博会溢出效应、更好融入中国市场等深入交流。他们表示，今年是进博会五周年，面对风险挑战，展盟专委会愿意带动更多伙伴携手参展进博会，积极展示创新产品、技术和服务，共享中国发展机遇，这展现了广大进博会参展商深耕中国市场、持续支持进博会的坚定决心和鲜明态度。

作为进博会参展商联盟轮值主席单位，全球最大美妆集团欧莱雅是进博会的老朋友，也是深耕中国市场的实践者。日前，欧莱雅宣布在华首家投资公司落户上海，成为上海复工复产期间首家世界500强跨国企业签署的在华投资项目。

“作为北亚区总部所在地，上海对于欧莱雅的意义不言而喻。疫情没有改变我们对上海和中国经济的看好。”欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官官博瑞表示，“进博会、消博会等平台是中国扩大开放的信号，进一步释放中国市场的消费潜力，欧莱雅受益于其带来的机遇和展会后扩大的溢出效应。当前中国已经是欧莱雅七大品牌的全球最大市场，未来有望成为集团在世界范围内的第一大市场。”

推介上“云”，魅力十足

——今年4月以来，已举办近30场线上推介会，全球参展商报名踊跃

又一场线上推介会成功举办。6月14日，中国国际进口博览局、国家会展中心(上海)主办第五届进博会技术装备展区线上推介会，吸引来自德国、日本、瑞士等国家相关专业领域的不少外资企业参与。

作为参会代表之一，天田(中国)有限公司常务董事古郡崇表示，进博会已经成为天田公司每年一定参加的重要展会，目前公司已签约第五届，是他们参展以来面积最大的一次。“今年，公司将带来最先进的设备与技术，期待取得更好的效果。”

“技术装备展区将为参展企业营造更加浓厚的专业氛围，汇聚更多产业链上下游企业，并从供需两端发力促进展商精准对接，推动中外企业交流合作。”国家会展中心(上海)总裁助理宋尚哲说，目前，第五届进博会正按计划朝着“越办越好”目标稳步推进，各项工作进展顺利。

今年以来，进博会一系列推介活动走上“云端”，广受欢迎。据统计，从4月份至今，第五届进博会已举办近30场线上推介活动，包括针对不同国家或地区的“云招展”线上推介会和涉及不同展区专区的线上推介会，全球参展商参展报名签约火爆，其中既有一大批世界500强和行业龙头企业，也有各国中小企业。

首届进博会以来，阿根廷企业参展面积连续四届增长，参展商中有不少是当地中小企业，展品涉及乳制品、牛肉、葡萄酒、水果等多种特色产品，成交活跃。近日，第五届进博会“云招展”走进阿根廷，100多家阿根廷企业线上参与互动。

作为负责组织阿根廷企业参加进博会的牵头部门，阿根廷生产发展部积极推动中小企业参加进博会。阿根廷生产发展部中小企业国务秘书梅雷迪斯表示，在中国发展提供的巨大机遇带动下，阿对华出口朝着多样化、高附加值方向发展。其中，中小企业发挥着不可或缺的作用，2021年有452家中小企业对中国出口，总额达到12.96亿美元，同比增长18%。阿生产发展部正在实施一项促进中小企业对华出口议程，进一步加强与中国的联系。阿根廷投资和国际贸易促进局局长贝金施泰因说，尽管受到疫情影响，但阿方正在帮助企业到中国参展，希望有更多产品和门类出口到中国市场。

中国国际进口博览局副局长孙成海表示：“无论遇到多大的挑战，我们如期线下举办的目标没有变，扎实推进工作的决心没有变，为各方共享机遇搭建服务平台的信念没有变。”

看点多，新意浓

——首创“采购商‘买什么’和参展商‘卖什么’”的双向信息公开，首次设立商用车板块

企业参展热情高，支持措施也不少。为帮助企业应对疫情冲击，中国国际进口博览



▲ 在中国(上海)自由贸易试验区临港新片区，多家世界500强和行业龙头企业已报名参加第五届进博会。近期，参展外企加快复工复产的同时，积极为参会作准备。图为临港新片区一景。

王 初摄(人民图片)

▲ 作为进博会“6天+365天”常年展示交易平台，上海虹桥品汇今年以来推出“进博美食随心品”“美好生活随心享”等系列互动体验活动，各国客商走进直播间，变身“洋主播”，通过网络推介当地特色产品，受到消费者欢迎。图为来自越南的客商直播介绍越南咖啡。

王 初摄(人民图片)

► 在上海南京路步行街，进博会展品上架变商品，吸引不少人前来选购。图为南京路步行街进博集市内展示的“进宝”盲盒。

王 初摄(人民图片)



局日前推出第五届中国国际进口博览会企业商业展特别支持措施，并宣布延长报名时间。

具体来看，包括给予实际参展第五届进博会企业商业展的光地展商(含组团单位)搭建费支持，标准为300元人民币/平方米，最高不超过其实际搭建支出。上述费用可直接

围绕采购、交易，第五届进博会首创了“采购商‘买什么’和参展商‘卖什么’”的双向信息公开，帮助买卖双方提升匹配度。目前，已有超50项展品(或服务)信息对外公布，40余万家参加过前四届进博会的采购商通过邮件、短信等方式获得了精准推送的展

彰显中国扩大高水平对外开放决心

黄建忠

眼下，上海正迅速投入复工复产、复商复市进程。作为进博会的举办地，上海与相关部门稳步推进各项工作，目前已完成75%以上的招展工作，国际组织、各国政府和各路客商报名参展的热情仍在持续上升。可以期待，“新时代，共享未来”的进博会主题乐章将再度于海内外、在浦江畔唱响。

回顾过往四届进博会，近200个参展国家和地区遍布五大洲四大洋，每届参展商数量保持在2600—3800家，展览面积从首届的27万平方米逐步扩大到36.6万平方米，展品范围从消费电子及家电、服装服饰及日用消费品、汽车、智能及高端装备、食品及农产品、医疗器械及医药保健、服务贸易延伸到养老、无人驾驶、公共卫生、非银行金融、节能环保、智慧出行、体育用品、能源低碳及环保技术、创新孵化、拍卖行、时尚消费等，可谓琳琅满目、应有尽有。

看成果，每届进博会都无一例外地成

为中国呈现给世界的“经贸盛宴”。在国际采购、投资促进、人文交流、开放合作与服务构建新发展格局的示范窗口组成的“四平台、一窗口”驱动下，进博会各参展方的交易额从578.3亿美元跃升到700多亿美元。尽管经历“逆全球化”潮流和新冠肺炎疫情冲击，日、韩、美等国企业依然纷至沓来，始终位居各国参展商数量前列。展品变商品、参展商成投资者的成功案例不胜枚举。“共天地、同风雨，聚进博、享机遇”和“开放创新、合作共赢”等理念，得到越来越多认可。事实证明，进博会正在成

为推进世界经济复苏增长的强劲力量。

在今年国内外错综复杂形势下，如期举办第五届进博会有着更加非同寻常的意义。这再度彰显中国扩大高水平对外开放决心，向世界展示中国拥抱经济全球化、坚持合作共赢的胸怀和热诚，为后疫情时代的经济全球化“回归”注入强劲动力。同时向海外贸易和投资商直接呈现中国经济的韧性和活力，用抗疫成就和经济实绩讲述精彩的“中国故事”，进一步巩固和提升外商在华投资、贸易的获利预期，展现中国经济背后庞大的国内市场、自主稳定的

产业链和可靠的供应链。当然，通过进博会展品变商品、参展商成投资者，也能为国内复工复产创造更多商机。

再往深处看，第五届进博会的如期举办将继续向区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)各伙伴国稳定释放区域经贸合作的红利，通过自贸区“单一窗口”跨境服务贸易“负面清单”、离岸贸易和离岸金融、产业互动联通、技术协同创新等机制为合作伙伴带来实实在在的利益，体现了中国在区域合作中的不可或缺性以及中国构建新发展格局与亚太乃至全球价值链的紧密关

系。虹桥论坛将营造世界政治与经济对话、凝聚合作共识的有效平台及良好氛围，以实际行动和直接成果积极促进世界和平，维护全球经济秩序稳定。此外，进博会还有助于进一步展现中国在“一带一路”倡议下助力发展中国家基础设施建设、合作抗击疫情和赢得经济增长的实际成效，并以“世界工厂”的优势向饱受疫情冲击和通胀威胁的美欧等西方国家展示减压合作的良机，同各方一道共建开放型世界经济，让开放的春风温暖世界。

(作者为上海市国际贸易学会会长、上海对外经贸大学国际经贸学院院长)

